Deles ut

OPPSUMMERING kap. 2: Prosedyre for utledning av balanseligninger. 

Kortversjon:

1. Få oversikt over problemet ved å tegne opp flytskjema.

2. Oppsummer strømdata

3. Definer kontrollvolum (for hver prosessenhet)

4. Sett opp balansene (for hver prosessenhet)

· c massebalanser (1 for hver komponent  - summen av disse er den totale massebalansen)

· 1 energibalanse 

5.Analyser (telle ligninger eller ”rask” analyse)  og løs ligningene (velg basis). 

For mer fullstendig prosedyre:  Se Tabell 2.1

Analyse (Løsbarhet og antall frihetsgrader) (kap. 2.6)

Er  problemet løsbart, dvs. har vi nok opplysninger?

2.6.1 Ligningstellingsmetoden:

Skriv ned alle uavhengige ligninger:

          Antall frihetsgrader (nDOF) = Antall ukjente – Antall uavh. ligninger

nDOF = 0: Like mange ukjente som ligninger: Problemet løsbart

nDOF > 0: Mangler nDOF opplysninger (… eller har vi glemt en ligning?)

nDOF < 0: Overspesifisert / for mange ligninger (ingen løsning)


(… eller kanskje ligningene ikke er uavhengige! Husk f.eks.


at totalbalansen er summen av komponentbalansene)

Lett å gjøre feil, så istedet bør man først bruke:

2.6.2 ”Rask analyse”-metoden

 Bruker prosessinnsikt, se Tabell 2.2

Deles ut
Oppsummering kap.3: Massebalanse med reaksjon

Overordnet beskrivelse av reaksjoner

· Komponentbalanser [molA; molA/s]

· Støkiometrisk koeffisient, (
· Begrensende reaktant (A)

· Omsetningsgrad, XA
· Reaksjonsomfang, (
· Selektivitet, ( (bireaksjoner)

· Utbytte, Y

· Antall uavhengige reaksjoner

· Atombalansen (innebygget i støkiometrien)

Bruk reaksjonsomfang ( (xi, ksi) som intern variabel i massebalansene

Eksempel :  ”Reaktoren tilføres 1.8 mol H2. Av dette omsettes 0.9 mol til ammoniakk (ønsket) og 0.05 mol til metan (uønsket)”
· Omsetningsgrad (for reaktant), 

X = (omsatt totalt) / tilført  = 0.95 mol / 1.8 mol = 0.528

· Selektivitet, 

( = (omsatt til ønsket) / (omsatt totalt) = 0.9 mol / 0.95 mol = 0.947

· Utbytte, 

Y = (omsatt til ønsket) / tilført = 0.9 mol / 1.8 mol = 0.5

(Merk at Y =  ( X = 0.947 ( 0.528 = 0.500)

· Reaksjonsomfang (for reaksjon),  

( = ”antall mol omsatt ved den gitte reaksjonen” =  (mol dannet) / (støk.koeff.)


Med reaksjonsligning N2 + 3 H2 = 2 NH3 :   
          ( = (-0.9 mol)/-3 = 0.3 mol

Med reaksjonsligning (1/2) N2 + (3/2) H2 = NH3 :   ( = (-0.9 mol)/-1.5 = 0.6 mol

· Bruk bare reaksjonsomfang for de r uavhengige reaksjoner!

     
 r = cr - a

Kap. 4  (reaksjonsteknikk – hvor stor er reaktoren?): Kommer tilbake til neste høst (ikke pensum lenger) 















































































